
 
 

 
Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales 
Wahlzeitraum 2019 - 2024 

 
 

Niederschrift 
 
über die 25. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales (BKS/25/2019-2024) 
der Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 25.04.2024, 19:00 Uhr bis 19:30 Uhr 
Ort:   Ratssaal des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla,  

Markt 1, 07806 Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 24. Sitzung des Ausschusses Bildung, 

Kultur und Soziales vom 29.02.2024 (öffentlicher Teil) 
3. Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen entsprechend der Richtlinie zur  

Förderung der Wohlfahrtsverbände, karitativen Einrichtungen, Selbsthilfegruppen und 
Ähnliche in Neustadt an der Orla 

4. Informationen 
5. Bürgeranfragen 
 
Anwesenheit: 
Weiße, Ralf Bürgermeister  
Greiling, Prof. Dr. Werner, Ausschussvorsitzender  
Engler, Steffen Ausschussmitglied - Stadtrat   
Löscher, Ralf Ausschussmitglied - Stadtrat  
Lukes, Denny Ausschussmitglied - Stadtrat 
Oertel, Laura Ausschussmitglied - Stadträtin 
Stahl, Alexander Ausschussmitglied - Stadtrat  
Hirsch, Christian Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger  
Nimczick, Fred Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger 
Pohl, Manfred  Ausschussmitglied - sachkundiger Bürger  
Wiederhold, Inken Ausschussmitglied - sachkundige Bürgerin 
Heike Jansen-Schleicher Fachdienstleiterin Verwaltung 
Schwalbe, Ronny Fachbereichsleiter Stadtmanagement  
 
Abwesend: 
Züchner, Janet Ausschussmitglied - Stadträtin (entschuldigt) 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

Der Ausschussvorsitzende eröffnet die 25. Sitzung und stellt fest, dass sämtliche Mitglieder des 
Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales ordnungsgemäß geladen wurden. Von acht Mitglie-
dern sind sieben anwesend. Ein Ausschussmitglied fehlt entschuldigt. Der Ausschuss Bildung, 
Kultur und Soziales ist somit beschlussfähig. 
 
Seitens der Ausschussmitglieder und Fachbereichsleiter erfolgen keine Änderungsvorschläge.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales der Stadt Neustadt an der 
Orla bestätigen die vorliegende öffentliche Tagesordnung der 25. Sitzung des Ausschus-
ses Bildung, Kultur und Soziales der Stadt Neustadt an der Orla. 
Abstimmung:  Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.  
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TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 24. Sitzung des Ausschusses 
Bildung, Kultur und Soziales vom 29.02.2024 (öffentlicher Teil) 

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 24. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und 
Soziales vom 29.02.2024 konnte im Gremieninformationssystem eingesehen werden. Seitens 
der Ausschussmitglieder sowie Fachbereichs- und Fachdienstleiter erfolgen keine Änderungs-
vorschläge. 
 
Beschluss Nr.:  BKS/127/25/2024 
Die Mitglieder des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales der Stadt Neustadt an der 
Orla genehmigen die Niederschrift aus der 24. Sitzung des Ausschusses für Bildung, Kul-
tur und Soziales der Stadt Neustadt an der Orla vom 29.02.2024 (öffentlicher Teil). 
Abstimmung:  Ja: 6  Nein: 0  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
Die Niederschrift wird mehrheitlich angenommen.   
 
 
TOP 3:  Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen entsprechend der Richtlinie 
zur Förderung der Wohlfahrtsverbände, karitativen Einrichtungen, Selbsthilfegruppen und 
Ähnliche in Neustadt an der Orla 
Vorlage Nr.  686/2019-2024 

Der Ausschussvorsitzende informiert über die Beschlussvorlage. Er stellt die drei Anträge detail-
liert vor und gibt Erläuterungen zur Förderfähigkeit sowie den einzelnen Verwaltungsvorschlä-
gen. Die formalen Voraussetzungen wurden durch die Verwaltung geprüft. 
 
Frau Jansen-Schleicher ergänzt, dass der Diakonieverein Orlatal e. V. regelmäßig der Stadtver-
waltung seinen Jahresbericht vorlegt. Dieser kann bei Bedarf in der Stadtverwaltung eingesehen 
werden.  
 
Beschluss Nr.:  BKS/128/25/2024 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales der Stadt Neustadt an der Orla beschließt 
über die Bezuschussung der in der Anlage aufgeführten Wohlfahrtsverbände, karitativen 
Einrichtungen, Selbsthilfegruppen und Ähnliche mit einem Gesamtvolumen in Höhe von 
3.900,00 EUR: 
Verein bewilligte 

Summe 2024 

Diakonieverein Orlatal e. V.  
Neustadt an der Orla 

   650,00 EUR 

Sozialtherapeutisches Zentrum e. V.  
Neustadt an der Orla 

2.900,00 EUR 

Volkssolidarität Pößneck e. V.    350,00 EUR 

Gesamt: 3.900,00 EUR 

Abstimmung:  Ja: 7  Nein: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
Der Antrag wird einstimmig angenommen. 
 
 
TOP 4:  Informationen 

Image-Broschüre 
Herr Schwalbe macht auf die vor kurzem erschienene Image-Broschüre “neuStadt (er)leben” 
aufmerksam. In dieser werden wichtige Anlaufpunkte bzw. Veranstaltungen vorgestellt und mit 
QR-Codes auf die tagaktuell gepflegte homepage der Stadt verwiesen. 
 
Brunnenfest  
Herr Schwalbe informiert, dass das Bühnenprogramm zum Brunnenfest feststeht und die Ver-
träge gebunden sind. Es ist ein breites Angebot vorgesehen. Da in den nächsten Wochen mit 
dem Ausbau des Marktplatzes begonnen werden soll, wird das Gelände des ehemaligen 
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Gasthauses „Weißer Schwan“ für die Hauptbühne genutzt. Die Nebenbühne wird in der Gasse 
an der Stadtkirche aufgebaut. Auf der “Zwischenmeile” im Bereich der Ernst-Thälmann-Straße 
wird sich das Brunnenfest bewegen. Bislang erfolgten viele Rückmeldungen unter anderem von 
Vereinen, Institutionen sowie Partnerstädten, die das Fest aktiv mitgestalten wollen.  
 
Die Frage von Herrn Nimczick, ob der Stadtpark in das Brunnenfest integriert ist, verneint Herr 
Schwalbe.  
 
Partnerschaft für Demokratie 
Herr Prof. Dr. Greiling berichtet darüber, dass am 22.04.2024 die zweite Sitzung des Begleitaus-
schusses in diesem Jahr durchgeführt wurde. Auf der Tagesordnung standen sechs Anträge zur 
Förderung mit einem Gesamtvolumen von ca. 40.000,00 EUR. Zwei der befürworteten Anträge 
beziehen sich auf Vorhaben in Neustadt an der Orla: 
- der Antrag der Volkssolidarität Pößneck e. V. in Kooperation mit der Gruppe “Eulenspiegel” 

zur Durchführung von sechs Veranstaltungen, von denen drei in Neustadt an der Orla statt-
finden 

- der Antrag des „Fördervereins für Stadtgeschichte e.V.“ mit dem Titel „Schritte zur Freiheit”. 
Dieses Projekt besteht aus vier Teilen, die Herr Prof. Dr. Greiling im Einzelnen kurz erläutert.  

Der Ausschussvorsitzende informiert des Weiteren, dass noch etwa 45.000,00 EUR als Förder-
summe im Jahr 2024 zur Verfügung stehen und entsprechende Anträge eingereicht werden 
können.  
 
Deutsche EXLIBRIS Gesellschaft e. V. 
Frau Jansen-Schleicher informiert darüber, dass vom 25.04. bis 28.04.2024 anlässlich dessen 
75jährigen Jubiläums eine Tagung der Deutschen EXLIBRIS Gesellschaft e. V. im Augustiner-
Saal in Neustadt an der Orla stattfindet. Derartige überregionale Veranstaltungen tragen zum 
Bekanntheitsgrad und zur Belebung der Stadt bei. 
 
GEMA-Gebühren 
Herr Pohl fragt, ob jemand Aussagen bezüglich der Abschaffung der GEMA-Gebühren für Ver-
eine treffen kann. Dem Ausschussvorsitzenden ist aus einer Pressemitteilung bekannt, dass der 
Freistaat Thüringen beabsichtigt, für einen befristeten Zeitraum bei Veranstaltungen von Verei-
nen die GEMA-Gebühren zu übernehmen. 
Herr Nimczick erklärt, dass zunächst auf der Internetseite der GEMA eine Abfrage gestartet 
wurde, damit der Freistaat Thüringen das benötigte Budget ermitteln kann. Es ist vorgesehen, 
dass gemeinnützige, ehrenamtlich tätige Vereine für ihre eintrittsfreien Feste auf einer Veran-
staltungsfläche bis zu 500 m² die Übernahme der GEMA-Gebühren beantragen können. 
 
Herr Schwalbe verweist auf die gut gepflegte und sehr aussagefähige homepage der GEMA 
und empfiehlt im Vorfeld der Durchführung von Veranstaltungen eine Preisabfrage bei der 
GEMA. 
 
TOP 5:  Bürgeranfragen 

Es gibt keine Wortmeldungen. 
 
Der Ausschussvorsitzende beendet den öffentlichen Teil der Sitzung um 19:30 Uhr. Nach einer 
kurzen Unterbrechung folgt der nichtöffentliche Teil der Sitzung. 
 
 
 
 
Prof. Dr. Werner Greiling Ina Güdter 
Ausschussvorsitzender Schriftführerin 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Fachbereichsleiter, Fachdienstleiter, Gremienmanagement (z. d. A.) 
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